



砥砺前行绘新景

——吴村镇 2019 年经济社会发展特色回眸

杨继威 本报记者 柯舸

劲风催人舞，新风扑面来。初夏时节，走进素有“中国黑滑石第一镇”“天桂梨之乡”美誉之称的吴村镇，只见漫山遍野果树郁郁葱葱，天桂梨挂满枝头；映入眼帘的是鳞次栉比的高楼，干净整洁的道路，热火朝天的工地，往来如织的车辆，满脸幸福的人民……这一切，无不向外传递着吴村镇已是一片欣欣向荣、朝气蓬勃、宜居宜业的热土。

初心导航 加强党建引领新发展

吴村镇党委、政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实乡村振兴战略，坚持把党建工作融入各项工作中，凝聚人心，推动发展，促进和谐。该镇筑“党建堡垒”之墙，加强党建引领聚合合力。党政主要领导始终把主体责任当作政治责任，做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调；班子成员认真落实“一岗双责”，对分管领域党风廉政建设及时部署、及时督促，对牵头负责的党风廉政建设亲力亲为、务求实效；针对党建责任落实、日常工作开展情况进行督促检查和指导推动，努力做到工作管到哪里，党建责任就延伸到哪里。从而不断增强党建工作向心力，并精准导航各项工作，奏响了党建引领发展、党建服务发展的最强音。

主题党日丰富多彩。镇党委认真贯彻落实“党要管党、从严治党”的要求，始终牢记职务即是责任，不断加强党组织建设管理。认真贯彻执行区委关于农村基层党建工作的决议、决定和部署，严格进行贯彻实施。深入开展“党建+脱贫攻坚”、“践行初心争当表率”“我是党员我带头”“争当方志敏式的好干部”和“诵读红色经典、传承革命精神”主题党日活动。先后组织全镇党员干部职工先后到弋阳苏维埃政府旧址和怀玉山方志敏爱国主义教育基地参观学习；切实用党的最新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作，引导党员干部增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，在思想上同党中央保持高度一致。

严肃党内政治生活。坚持把严肃党内政治生活作为管党治党的重中之重，切实强化“四个意识”，坚定不移维护以习近平同志为核心的党中央权威。镇党委去年先后召开党风廉政、“三重一大”事项等各类专题会议 40 多次，全面开展“书记面对面”活动 2 次，谈心谈话活动 2 轮 130 人次。

不忘初心砥砺前行。镇党委扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、“全面转作风、全力促提升”活动等，认真落实“三会一课”、民主生活会、领导干部双重组织生活会、民主评议党员等制度，使批评和自我批评常态化。同时深化党风廉政教育，开展党委书记讲专题党课 4 次、“学廉”专题活动 12 次。抓实软弱涣散村整治，该镇以提升组织力为重点，突出政治功能，有效破解村级支部“宽松软”问题。充分挖掘农村集体沉睡资源，详细制定发展规划，引导软弱涣散村组织选准路子，找准法子。



共建康养之家，提升脱贫成果。



天桂梨成为村民“致富果”

真抓严管执纪监督。该镇坚持把纪律规矩挺在前面，严格执行党章党规党纪，用好监督执纪“四种形态”，突出抓早抓小、防微杜渐。始终保持严惩腐败高压态势，做到有案必查、有腐必惩。严格执行中央八项规定精神，紧盯“四风”问题新动向，真抓严管防反弹，营造良好干事创业氛围。

凝心聚力 经济发展开创新局面

经济工作稳重向好。吴村镇围绕年初确定的工作目标，始终把经济发展作为第一要务，紧扣区委、区政府的中心工作，主动适应宏观调控，创新发展模式。去年以来，吴村镇抢抓机遇，跑项目、调结构、兴产业、优生态、惠民生，使全镇经济持续健康发展，去年全年镇财政收入完成 1.02 亿元，超额完成年初计划，实现了按照序时进度均衡入库。

项目建设推进重点。该镇坚持“项目为王”理念，扎实推进各个重点项目建设，积蓄经济发展新动能。持续优化营商环境，为企业发展搞好服务，全力以赴支持项目建设，力争早建成、早见效。同时以“工作落实年”为抓手，以“项目推进、资源争取”为支撑，聚焦聚力动能转换、乡村振兴等重点工作，努力实现经济发展质量和效益双提升。

切实加强作风建设。以加强作风建设为抓手，切实转变政府职能，促进工业经济提质增效。以事中事后监管为主，以全程服务帮办为主，以公开、透明、科学为主，倾力优化营商环境。2019 年，吴村镇新增规模以上工业 3 个，新增规模以上服务业 2 个。

真抓实干 人居环境展现新画卷

基础设施建设逐步推进。加快已经立项的各项工程项目的建设，投资 800 多万元的仙六公路付家棚至吴村段公路去年已完成；投资 1000 多万元的吴村至路亭山段公路拓宽改造工程也已动工改造；投资 1000 万元的镇新卫生院正在装修，也将投入使用；施师点文化广场也已完成立项、设计、预算等前期工作，即将进行招投标程序。完成了投资 1000 多万元对施村水库东西干渠 15 千米的渠道进行除险加固，新增恢复灌溉面积 700 余亩，改善灌溉面积 2000 余亩。积极实施土地开发项目，2019 年实施土地开发项目 2500 多亩，土地开发项目资金 2500 多万元。还争取 1100 多万元资金，用于对病险水库进行抢险加固和水毁渠道维修改造。

秀美乡村建设逐步推进。通过对全镇新农村建设示范点的建设，着力打造“房屋美观、环境整治、配套完善、自然生态”的秀美乡村示范点，辐射带动各村基础设施建设。该镇 33 个新农村示范点，争取上级项目资金 660 万元，镇本级投入 600 多万元，完成硬化维修村内道路 11.2 公里（含巷道），整修、新建排水沟渠、下水道 1260 米；农户改水 803 户、改厕 997 户。

环境整治逐步推进。该镇根据上级统一部署，于去年 8 月份实现环境保洁全域外包。侨银环保科技有限公司已全面进驻全镇，进行专业化环境保洁。去年 12 月 4 日《人民日报》报道了国务院农村人居环境整治第八检查组在广丰区吴村镇东塘村检查情形，对环卫保洁外包给予肯定。东塘村村民高兴地告诉检查组

领导，认为环卫保洁外包后工作量虽然加大了，但工资也翻了一番，这得益于去年以来推行的“五定包干”村庄环境常态化长效管护机制。与此同时，该镇加大了通道沿线房屋提升力度，投入 300 多万元对玉田村、付家棚村、普塘村、吴村居进行环境整治及房屋外立面改造提升。

全心为民 社会事业跃上新台阶

吴村镇把民生工作“时刻放在心头、扛在肩上”，从一点一滴的细微之处抓好民生问题，做到“该办能办的实事要竭力办好，基本民生的短板要坚决补齐”，以实实在在的业绩真正赢得群众发自内心的认可。

推进社会综合治理。该镇坚持全面推进网格化管理，提升网格员的网格化管理能力。全力做好信访工作，正确处理社会矛盾，杜绝群体性事件发生，成功化解了一批多年信访积案，全镇信访形势总体平稳。

扫黑除恶工作稳步推进。全镇去年共发放宣传单（册）1 万余张，悬挂宣传横幅 100 多条，刷写固定标语 30 多处，并在镇政府、各村委员会设立了宣传栏。同时发动多方力量进行涉黑、涉恶线索摸排，营造了扫黑除恶斗争的良好氛围，进一步提升了群众的安全感。

安全生产工作常抓不懈。深入推进社会治安综合治理和安全生产工作，坚决防范重特大安全生产事故发生，全力打造“平安和谐吴村”。牢固树立“安全生产大于天”的理念，共组织专项检查 10 多次，下发整改通知书 10 多份。

坚决打好脱贫攻坚战。按照省、市和区委区政府的要求，2019 年该镇扶贫工作站对各村按照工作方案的部署和内容逐户进行了全面认真“体检”，通过聚焦“两不愁三保障”脱贫标准，对全镇贫困人口在不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全、饮水安全“四项保障”方面存在的突出问题进行了全面细致排查。吴村镇有建档立卡户 408 户，1423 人。2019 年脱贫 174 户 584 人，2019 年危房改造（维修）22 户，饮水改造 39 户，争取扶贫项目 27 个，资金 370 万元；雨露计划资助 41 人，资金 12.3 万元；种植马家柚 1098 株；公益性岗位 61 人，2019 年区内就读学生 263 人，减免并补贴 181307.2 元，区外就读学生 27 人，发放补贴 44555 元。

稳健提升民生保障水平。切实加大社会救助力度，健全完善城乡困难群众救助制度，不断创新救助方式，提高救助水平，继续做好低保、五保供养、高龄老人补助和留守儿童关爱工作。全镇现有享受低保人数 1590 人，其中农村低保享受人数 1539 人，城市低保享受人数 51 人，基本做到应保尽保。进一步加大城乡居民养老保险工作力度，提高了群众的参保率。

绿色生态工程逐步推进。扎实开展生态文明创建活动，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，全面划定和落实生态保护红线、耕地红线。落实森林防火责任制，加强林木各种病虫害的治理，保障山青树绿。继续做好绿色殡葬工作。推进乡风文明建设，持续培育和践行社会主义核心价值观，强化移风易俗工作，以持续不断的正能量推动“文明吴村”建设。完善提升镇综合文化站，加快村（社区）综合文化服务中心建设，着力满足群众精神文化需求。